102 人与健康

一版责编:傅佩文 责任编辑:梅一鸣

孩

变

Ħ.

的

幕

启

数学成绩不好能治? 医院开设特殊门诊引热议

近日,上海儿童医学中心心理卫生团队携手上海交通大学心理学院,共同设立了"数学与空间学习障碍"门诊,并于10月8日正式接诊。此举在网络上引起热议,众多家长纷纷表示"直的很需要这样的帮助"。

数理化学不好去医院看?

针对社会上普遍存在的"数理化学不好是否应该去医院看"的疑问,上海儿童医学中心通过其患者服务公众号给出了明确答案。该门诊主要针对在数学、物理、化学等科目学习中遇到困难的学生,特别是那些在空间感知、视觉空间障碍或计算障碍方面存在明

显问题的学生。这些学习难题往往源 于空间知觉和想象能力的不足,不仅 影响了几何、算数等数学领域的学习, 还波及到对物理、化学等学科的抽象 概念的理解。

据院方介绍,该门诊团队由一群专业的医学博士、认知神经科学博士及博士后、资深的心理治疗师和心理咨询师组成,他们将在精神卫生领域和儿童青少年心理咨询方面发挥专长,为学生提供全方位的整合式治疗。该治疗不仅仅局限于空间能力的训练,更涉及数学能力、注意力、情绪管理等多个方面,旨在帮助学生从根本上克服学习障碍。

消息一出,家长们纷纷表达了自己的期待与疑问。有的家长希望门诊能显著提升孩子的数理化成绩,有的则好奇面诊过程中是否会涉及数学题的解答,还有的关心治疗后孩子的成绩能有多少提升以及医院是否会进行跟踪服务。针对这些疑问,专家强调,门诊的核心在于找到学习障碍的根源,提供个性化的治疗方案,而非简单地提高分数。

"学习困难门诊"有先例

事实上,"学习困难门诊"并非新 鲜事物。此前,复旦大学附属儿科医院 和北京儿童医院等已开设类似门诊, 针对阅读障碍、书写障碍、注意力缺陷、多动障碍等问题进行干预。这些门诊通过多方面的检查评估,为家长和孩子提供科学的指导和建议,帮助他们找到最适合自己的学习方法。

专家提醒,"学习困难门诊"虽然能为家长和孩子提供重要帮助,但并非万能的"灵丹妙药"。它更多地是起到引导和支持的作用,帮助家长和孩子认识到问题的根源,并找到解决问题的途径。最终,解决学习困难问题还需要社会的共同努力,特别是要营造良好的家庭氛围和教育环境,促进孩子的全面发展。

宗何

避孕的方法多样,而"皮下埋植剂"作为一种高效、长效且可逆的避孕手段,正在被广泛应用。
"皮下埋植剂",简称"皮埋",是一种小巧柔软的白色

珊

避

"皮下埋植剂",简称"皮埋",是一种小巧柔软的白色装置,形似火柴棒,通过简单手术植入女性上臂内侧,几乎不影响日常生活。

"皮埋"能持续释放孕激素(如左炔诺孕酮或依托孕烯),实现高效避孕,成功率高达99%以上。

不过,此举也有一定的 副作用,最常见的是月经模 式的改变,如出血量、时间

或周期的不规律,部分女性可能出现闭经,但多数会随时间推移逐渐改善。其他如恶心、呕吐、乳房胀痛等副作用较为少见,且多可缓解。此外,对于存在静脉血栓栓塞性疾病、激素敏感肿瘤、肝肿瘤史、肝功能异常或不明原因阴道出血等情况的女性,则不宜使用。

专家面对面 健康知识送上门

近日,崇明区医学会联合其健 康志愿服务分队,在竖新镇仙桥村 成功举办了健康科普进社区活动。

活动伊始,新华医院崇明分院 神经内科的施德主任, 为居民们带 来了一场生动而实用的健康科普讲 座。施德主任运用浅显易懂的语言, 深入浅出地讲解了脑卒中的诱因、 潜在危害以及有效的预防措施。他 强调,控制高血压、预防血脂异常、 保持健康的生活方式、定期进行体 **检和筛查、积极治疗基础疾病以及** 维持良好的心态和情绪, 是预防脑 卒中的关键。讲座结束后,施德主任 还耐心解答了居民们提出的各类医 疗问题,赢得了阵阵掌声。随后,志 原者们组织了一场别开生面的健康 知识问答活动,居民们在轻松愉快 的氛围中享受了学习的乐趣。崇易



人体'小水库'" 自查三步走

膀胱,这个位于人体下腹部、耻骨联合后方的中空器官,如同一个精巧的水囊,肩负着储存与排泄尿液的重任。正常成年人的膀胱容量大约在300至500毫升之间。为了维护膀胱健康,不妨通过三个简单的方法自检。

观察尿色 正常情况下,尿液应呈现淡黄色,且其颜色深浅会随着饮水量的变化而变化。一旦发现尿色异常,如出现红色、茶色、酱油色或褐色等,

应立即就医,以排除潜在的健康问题。

计量尿量 一个健康的成年人,在 24 小时内平均尿量约为 1500 毫升, 但这一数值会受到饮水量、出汗量等 多种因素的影响,在 1000 至 2000 毫 升之间波动均属正常。若 24 小时总 尿量超过 2500 毫升,则为多尿;少于 400 毫升但不少于 100 毫升,为少尿; 少于 100 毫升,则为无尿。这些情况 均需引起高度重视,并及时就医。 记录排尿次数 正常情况下,成年 人日间排尿次数应少于 8次,夜间则少于 3次。若未过量饮水,却频繁排尿,并 伴有尿急或漏尿现象,严重影响日常生 活和工作,这可能是膀胱功能异常的表现,医学上称之为"膀胱过度活动症"。 此时,记录每次饮水和排尿的情况,对 于制定治疗方案具有重要意义。

在日常生活中观察到以上异常时,需及时到泌尿科就医。

上海岳阳中西医结合医院泌尿科 朱文静(副主任医师)

腹股沟疝是指体内某个组织或脏器离开正常的位置,通过先天或后天形成的"破洞"进入另一部位。临床上,以腹股沟斜疝最为常见,即发生在双侧腹股沟区域的疝,主要表现为腹股沟区域的"球形"包块和疼痛。

引起腹股沟疝的原因有很多,最 常见的是腹股沟区域的肌肉或筋膜

勿以"疝"小而不为

发生损伤,这种损伤可以是先天性的,即出生时腹股沟区域就存在结构异常或薄弱,从而使脏器更容易脱垂。但也可能是后天因素导致的,如腹壁外伤、肌肉过度用力、肌肉松弛、腹压增高等。

腹股沟疝无法自愈,即使包块很小,也要引起重视、积极治疗。可以通过腹腔镜在腹股沟区域进行修复,该 手术具有创伤小、恢复快的特点。

> 复旦大学附属华山医院普外科 杨鑫

原创医疗人物剧《王淑贞》上演

9月29日,由复旦大学附属妇产 科医院党委、东方卫视中心、上海话剧 艺术中心跨界合作推出的原创医疗历 史人物剧《王淑贞》在复旦大学首演。

今年正值复旦大学附属妇产科医院 140周年院庆及王淑贞教授 125年 诞辰,该剧以中国现代妇产科学的奠基人之一、杰出的医学教育家、复旦大学附属妇产科医院院长王淑贞为原型改编,从其幼时经历讲起,讲述了她经历丧母之痛后立志学医,赴美深造后毅然回国,在上海西门妇孺医院行医治病的人生故

事。该剧深入挖掘了王淑贞的成长历程和内心世界。通过对其人生经历的生动刻画,让观众了解到她在妇产科临床、科学研究及教学育人等领域的杰出智慧与才华;通过鲜活的舞台表演,呈现王淑贞的拳拳爱国之心,牺牲奉献精神。

演员阵容包括复旦大学附属妇产 科医院话剧社成员,演员胡歌、王一 楠、朱晔等。

复旦大学附属妇产科医院院长、 党委副书记姜桦表示, 医院以此剧纪 念院庆, 一方面是为了纪念王淑贞教



授,展现医者无私奉献及不屈不挠的精神;另一方面希望激励更多医务工作者,以先辈为荣,传承并发扬优秀的大医精神。 记者 梅一鸣

随着生活水平的提高,饮食结构、生活方式的改变,高血压的发病率越来越高。人们也越来越重视身体健康,为此很多家庭都买了血压计在家测量血压。那么如何测量血压才能更精准?

首先,应该选择合适的血压计。 优先选择上臂式电子血压计,其准确 性和重复性较好,测量方法易于掌 握,读数更为直观。购买时应该选择 经过标准化方案验证的电子血压计, 主要3种:欧洲高血压学会(ESH)、 英国高血压学会(BHS)和美国国家 标准(AAMI)。还需要选择大小合适 的袖带,不合适的袖带尺寸会导致血

如何准确测量血压?

压测量值偏差。

其次,什么时候测量血压,测多少次合适。每天早晚测量 2 次,每次测量 2 ~3 个读数,时间间隔 1 ~2 分钟,取平均值。早上测量要在起床后一小时内、早餐前、服用降压药物前;晚上测量要在晚饭后、上床睡觉前。对于晚上需要服用降压药的患者,要在服用降压药前测量血压。对于刚刚确诊高血压的患者、治疗早期以及治疗后期血压尚未达标者,建议就诊前连续测量 3 ~7 天。对于血压控制良

好的患者,建议每周选择1~2天测量血压,早晚各1次。健康人群也应当每年至少测量1次。

接下来,做好测量血压前的准备。选择适当空间,适宜温度,环境安静。坐位测量需要准备适合患者手臂高度的桌子以及有靠背的椅子;卧位测量需准备患者肘部能外展 45°的床。测量血压前 30 分钟内避免剧烈运动,不要饮酒、喝含咖啡因的饮料以及吸烟。在每次测量之前,排空膀胱,安静休息 3~5 分钟。一般人右手

腺样体是位于鼻咽部的淋巴组织,是人体抵抗外来致病源入侵的第一道防线,当炎症等多种因素反复刺激它时,就会引起腺样体持续性增生,表现为腺样体肥大。

儿童鼻咽部往往比较狭小,而肥大的腺样体容易阻塞呼吸道而影响呼吸,因为鼻腔不通,患儿就会张口呼吸,长此以往导致面骨发育异常,出现颚骨高拱、上颌骨变长、上切牙突出等症状,久而久之形成"腺样体面容",影响患儿容貌。

除了面容的改变,还会伴有腺样体肥大的表现,比如鼻塞,睡觉时打呼噜,常常张着嘴巴呼吸。有些孩子还会出现遗尿和磨牙、白天注意力不集中、精神萎靡、反应迟钝等表现。当孩子有上述症状时,应该及时到医院就诊。

上海中医药大学附属龙华医院儿科 王明晶(副主任医师)



答读者问

静安区刘女士来信咨询:我 是一个孕妇,想了解产检能否发 现胎儿患有唇腭裂?

上海交通大学附属同仁医院妇产科主任丘瑾回答:唇腭裂是儿童口腔颌面部最常见的先天性畸形,会影响儿童的外貌和生长发育,造成营养不良、语言发育不健全等。唇腭裂属于体表畸形,大部分可通过彩超检查出来。如果孕妇进行规律产检,在怀孕20~24周时会进行大排畸检查,可以观察胎儿嘴唇的连续性、有无间断的情况。

但有时受宝宝的体位影响, 检查时可能看不到面部与嘴唇。 此外,非常轻度的唇裂,在产前 检查中也无法观察到。

臂血压值略高于左手,建议左右手都 量,以血压值较高的一侧为准。

最后,就是开始正确测量。坐位测量:在靠背的椅子上坐好,双腿放松,分开自然着地。捆绑袖带一侧的前臂放在桌子上,捆绑袖带上臂的中点与心脏保持在同一水平。卧位测量:安静平卧,不要压迫测量部位,注意手臂位置,可以垫上软垫以保证袖带上臂的中点与心脏保持在同一水平。

为了确保家庭血压监测的质量, 血压监测期间,应记录起床、上床睡觉 时间和三餐时间以及服药时间。

(上海市民政第三精神卫生中心" 科普 590" 李广起)